
แผนการจัดการเรียนรู้ 
กลุ่มสาระการเรียนรู้ภาษาไทย
โรงเรียนราชประชานุเคราะห์ 56 จังหวัดน่าน

สำนักบริหารงานการศึกษาพิเศษ
รายวิชาภาษาไทยพื้นฐาน๕  
       รหัส ท ๓๑๑๐๑  

                       ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ ๓
หน่วยการเรียนรู้ที่ ๑   เขียนเรียงความโดยใช้ถ้อยคำได้ถูกต้องตามระดับภาษา  
        เวลา  ๓  ชั่วโมง
แผนการจัดการเรียนรู้ ที่  ๑     

     เรื่อง การเขียนสื่อสาร  

        เวลา  ๓   ชั่วโมง
บูรณาการ          ( ปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง          ( พฤกษศาสตร์โรงเรียน         ( อาเซียน
๑.
สาระสำคัญ/ความคิดรวบยอด  
เรียงความเป็นงานเขียนร้อยแก้วที่นำเสนอเรื่องราวต่าง ๆ โดยใช้กระบวนการคิด กลวิธีในกนการเขียนที่เป็นระบบสู่ผู้อ่าน
          งานสวนพฤกษศาสตร์โรงเรียน ในโครงการอนุรักษ์พันธุกรรมพืชอันเนื่องมาจากพระราชดำริสมเด็จพระเทพรัตนราชสุดาฯ สยามบรมราชกุมารี  มีวัตถุประสงค์ให้เยาวชนได้มีโอกาสใกล้ชิดกับพืชพรรณไม้ ได้เรียนรู้ถึงพืชท้องถิ่นของตน  ช่วยกันดูแลไม่ให้สูญพันธุ์  ซึ่งจะก่อให้เกิดจิตสำนึกในการที่จะอนุรักษ์สืบไป การดำเนินงานประกอบด้วย ๕ องค์ประกอบและ ๓ สาระการเรียนรู้
องค์ประกอบที่ ๑ การจัดทำป้ายชื่อพรรณไม้ โดยมีหลักการ  คือ รู้ชื่อ  รู้ลักษณ์  รู้จัก  และสาระการเรียนรู้ที่ศึกษาดังนี้  การกำหนดขอบเขตพื้นที่ศึกษา  สำรวจพรรณไม้ ทำและติดป้ายรหัสประจำต้น  บันทึกภาพพรรณไม้หรือวาดภาพทางพฤกษศาสตร์  ตั้งชื่อหรือสอบถามข้อมูลพรรณไม้  ทำป้ายชื่อพรรณไม้ชั่วคราว  ทำผังแสดงตำแหน่งพรรณไม้  ศึกษาลักษณะทางพฤกษศาสตร์(ก. ๗-๐๐๓)  ทำตัวอย่างพรรณไม้  เปรียบเทียบข้อมูลกับเอกสาร  เรียนรู้ชื่อที่เป็นสากล  ทำทะเบียนพรรณไม้ (ก. ๗-๐๐๕)  ตรวจสอบความถูกต้องของทะเบียนพรรณไม้  และจัดทำป้ายชื่อพรรณไม้สมบูรณ์  เพื่อให้รู้จัก  รู้ประโยชน์ของพรรณไม้
การกำหนดพื้นที่และการสำรวจพรรณไม้ คือ การนำพื้นที่ทั้งหมดของโรงเรียนมาพิจารณา และแบ่งออกเป็นส่วน ๆ เพื่อให้ผู้เรียน เดิน ศึกษา  สังเกต พรรณไม้ในพื้นที่ที่กำหนด แล้วบันทึกข้อมูล เพื่อให้ทราบประเภท  ลักษณะวิสัย ชนิด  จำนวนของพรรณไม้เบื้องต้น
๒.
ตัวชี้วัด/จุดประสงค์การเรียนรู้

๒.๑
ตัวชี้วัด


ท.๒.๑  ม.๓/๒   เขียนข้อความโดยใช้ถ้อยคำได้ถูกต้องตามระดับภาษา  
    2.2 จุดประสงค์การเรียนรู้
รายวิชาที่สอน



๑. อธิบายกระบวนการคิดในการเขียนเรียงความได้ 

          ๒. บอกขั้นตอนและวิธีการเขียนเรียงความได้ 

          ๓. บอกหลักในการพิจารณาและการใช้ภาษาเรียงความได้ 

          ๔. เขียนเรียงความได้ถูกต้องและสร้างสรรค์
          ๕. มีมารยาทในการเขียน

งานสวนพฤกษศาสตร์

ด้านความรู้ (Knowledge)

๑.  เพื่อให้นักเรียนมีความรู้ความเข้าใจ  สืบค้นข้อมูล  สำรวจพรรณไม้ในพื้นที่ศึกษา  การจำแนกชนิดของพรรณไม้พื้นที่ศึกษาได้


๒.  เพื่อให้นักเรียนได้เรียนรู้เกี่ยวกับประเภท  ลักษณะวิสัย  ชนิด  จำนวน  ของพรรณไม้ในเบื้องต้น


ด้านทักษะ/กระบวนการ (Process)


๑.  เพื่อให้นักเรียนได้สัมผัส ศึกษาพรรณไม้และรู้วิธีการสำรวจพรรณไม้เบื้องต้น

๒.  เพื่อให้นักเรียนได้ฝึกทักษะการสืบเสาะหาความรู้  สืบค้นข้อมูล  สำรวจเกี่ยวกับประเภท  ลักษณะวิสัย  ชนิด  จำนวน  ของพรรณไม้ในเบื้องต้น


๓.  เพื่อให้นักเรียนได้ฝึกทักษะการคิดวิเคราะห์นำความรู้มาประยุกต์ทำกิ

             ด้านคุณธรรมจริยธรรมและคุณลักษณะอันพึงประสงค์ (Attitude)


๑.  เพื่อให้นักเรียนได้สัมผัส  ใกล้ชิด  และเกิดความรักต่อพืชพรรณ  มีจิตสำนึกเห็นคุณค่าประโยชน์ของพืชพรรณไม้ไม่คิดทำลายและมีแนวคิดที่จะอนุรักษ์สืบต่อไป


๒.  เพื่อให้นักเรียนมีคุณธรรมและจริยธรรม ได้แก่  มีความรับผิดชอบ  มีความซื่อตรง มีความอดทน  มีความเพียร  มีความสามัคคี  มีความเอื้ออาทร เกื้อหนุน มีความเมตตากรุณา การดูแล และรักษาสวนพฤกษศาสตร์โรงเรียน ห้องสวนพฤกษศาสตร์โรงเรียน วัสดุอุปกรณ์ 


๓.  เพื่อให้นักเรียนมีลักษณะอันพึงประสงค์ ได้แก่ รักชาติ ศาสตร์ กษัตริย์ ซื่อสัตย์สุจริตมีวินัย ใฝ่เรียนรู้ อยู่อย่างพอเพียง มุ่งมั่นในการทำงาน รักความเป็นไทย  มีจิตสาธารณะ
๓.
สาระการเรียนรู้
3.1 สาระการเรียนรู้แกนกลาง
          การเขียนเรียงความ

๓.๒
สาระการเรียนรู้ท้องถิ่น
บูรณาการงานสวนพฤกษศาสตร์โรงเรียน : องค์ประกอบที่  ๑
องค์ประกอบที่ ๑  การจัดทำป้ายชื่อพรรณไม้ โดยมีหลักการ  คือ รู้ชื่อ  รู้ลักษณ์  รู้จัก  และสาระ       การเรียนรู้ที่ศึกษาดังนี้  การกำหนดขอบเขตพื้นที่ศึกษา  สำรวจพรรณไม้ ทำและติดป้ายรหัสประจำต้น  บันทึกภาพพรรณไม้หรือวาดภาพทางพฤกษศาสตร์  ตั้งชื่อหรือสอบถามข้อมูลพรรณไม้  ทำป้ายชื่อพรรณไม้ชั่วคราว  ทำ      ผังแสดงตำแหน่งพรรณไม้  ศึกษาลักษณะทางพฤกษศาสตร์(ก. ๗-๐๐๓)  ทำตัวอย่างพรรณไม้  เปรียบเทียบข้อมูลกับเอกสาร  เรียนรู้ชื่อที่เป็นสากล  ทำทะเบียนพรรณไม้ (ก. ๗-๐๐๕)  ตรวจสอบความถูกต้องของทะเบียนพรรณไม้  และจัดทำป้ายชื่อพรรณไม้สมบูรณ์  เพื่อให้รู้จัก รู้ประโยชน์ของพรรณไม้
การกำหนดพื้นที่และการสำรวจพรรณไม้ คือ การนำพื้นที่ทั้งหมดของโรงเรียนมาพิจารณา และแบ่งออกเป็นส่วน ๆ เพื่อให้ผู้เรียน เดิน ศึกษา  สังเกต พรรณไม้ในพื้นที่ที่กำหนด แล้วบันทึกข้อมูล เพื่อให้ทราบประเภท  ลักษณะวิสัย ชนิด  จำนวน  ของพรรณไม้เบื้องต้น
๑.  การกำหนดพื้นที่ศึกษา คือ  การนำพื้นที่ทั้งหมดของโรงเรียนมาพิจารณา  และแบ่งออกเป็นส่วน ๆ เพื่อให้เหมาะสมกับการจัดการเรียนรู้ของผู้เรียน
๒.  การสำรวจพรรณไม้ในพื้นที่ศึกษา  คือ การเดิน ศึกษา  สังเกต พรรณไม้ในพื้นที่ที่กำหนด แล้วบันทึกข้อมูล เพื่อให้ทราบประเภท  ลักษณะวิสัย ชนิด  จำนวน  ของพรรณไม้เบื้องต้น 
๔.
สมรรถนะสำคัญของผู้เรียน  (ศีล)

๔.๑
ความสามารถในการสื่อสาร

๔.๒
ความสามารถในการคิด


๑)  ทักษะการสำรวจค้นหา


๒)  ทักษะการรวบรวมข้อมูล



๓)  ทักษะการวิเคราะห์


๔)  ทักษะการสังเคราะห์


๔.๓
ความสามารถในการใช้ทักษะชีวิต
๕.
คุณลักษณะอันพึงประสงค์  (สมาธิ)

๑.
มีวินัย

๒.  ใฝ่เรียนรู้


๓.  มุ่งมั่นในการทำงาน
๖.
กิจกรรมการเรียนรู้
วิธีสอนโดยการจัดการเรียนรู้แบบร่วมมือ : เทคนิคคู่คิด
๑. ครูแจ้งจุดประสงค์การเรียนรู้
	ขั้นนำเข้าสู่บทเรียน

	๑. ครูให้นักเรียนทำแบบทดสอบก่อนเรียน
๒. ครูนำแผ่นป้ายสมบูรณ์ต้นเพกาในสวนพฤกษศาสตร์ของโรงเรียน มาให้นักเรียนศึกษา



	ขั้นสอน

	ชั่วโมงที่ ๑
         ๑. ครูมอบหมายให้นักเรียนศึกษาต้นเพกาในสวนพฤกษศาสตร์ของโรงเรียน ครูถามนักเรียนว่า ต้นเพกามีลักษณะลำต้นอย่างไร ใบ ราก ฝัก มีประโยชน์อย่างไร แล้วให้นักเรียนตอบอย่างอิสระเพื่อไม่ให้เป็นการปิดกั้น ความรู้สึกและจินตนาการของนักเรียน 
         ๒. ครูสรุปผลการตอบคำถามของนักเรียนในประเด็นที่แตกต่าง 
         ๓. ครูอธิบายให้นักเรียนเข้าใจว่า สิ่งที่นักเรียนได้ตอบไปนั้นถือว่า เป็นกระบวนการคิด และสามารถนำมาจัดระบบ เรียบเรียง แล้วสามารถถ่ายทอดให้ผู้อื่นเข้าใจความรู้สึกของตนเองสู่ผู้อื่นได้ โดยเฉพาะการใช้ กระบวนการคิดในการเขียนเรียงความ 
        ๔. ให้นักเรียนศึกษาหาความรู้เรื่อง กระบวนการคิดในการเขียนเรียงความจากหนังสือเรียน 
        ๕. ให้นักเรียนเปรียบเทียบความแตกต่างของกระบวนการคิดวิเคราะห์ กระบวนการคิดสังเคราะห์และ กระบวนการคิดสร้างสรรค์ว่า มีความแตกต่างกันอย่างไร แล้วให้นักเรียนช่วยกันสรุปผลการเปรียบเทียบ กระบวนการคิด 
       ๖. ครูกำหนดหัวข้อในการเขียนเรียงความเพื่อให้นักเรียนฝึกวางโครงเรื่องร่วมกันได้อย่างถูกต้อง โดยใช้
           กลวิธีการเขียนเป็นผังมโนทัศน์ แล้วให้ตัวแทนออกมาเขียนบนกระดาน
       ๗. ให้นักเรียนร่วมกันสรุปความรู้เรื่องกระบวนการคิดในการเขียนเรียงความ แล้วครูช่วยเสนอแนะเพิ่มเติม
       ๘. ให้นักเรียนอธิบายขั้นตอนการเขียนเรียงความแล้วร่วมกันบอกความหมายตามประเด็นที่ครูกำหนด
ชั่วโมงที่ ๒
       ๑. ครูให้นักเรียนอธิบายขั้นตอนการเขียนเรียงความ แล้วร่วมกันบอกความหมายประเด็นที่ครูกำหนด 
       ๒. ครูอธิบายเพิ่มเติมให้นักเรียนทราบว่า การเขียนเรียงความที่ดีนั้นจะต้องมีขั้นตอนในการเขียน เพื่อช่วย  ในการจัดลำดับ เรียบเรียงเนื้อหา สามารถปรับปรุงแก้ไขเรียงความได้ง่ายขึ้น 
       ๓. ครูนำตัวอย่างการเขียนเรียงความ ๒ แบบ มาอ่านให้นักเรียนพิจารณ์ส่วนประกอบคำนำ เนื้อหา และสรุป 


	

	                                               ชั่วโมงที่ ๓
       ๑. ครูถามนักเรียนว่า หากนักเรียนอ่านเรียงความ นักเรียนจะตัดสินใจว่า เรียงความดีหรือไม่ดี จะมี หลักเกณฑ์ในการพิจารณาอย่างไร แล้วให้นักเรียนช่วยกันบอกหลักเกณฑ์ในการพิจารณา 
       ๒. ครูอธิบายให้นักเรียนทราบว่า การอ่านเรียงความนั้นจะต้องมีหลักในการพิจารณาละการใช้ภาษาใน   การเรียงความนั้น ๆด้วย 
       ๓. ให้นักเรียนศึกษาใบความรู้ที่ ๑ เรื่อง ประโยชน์ของเพกา
       ๔. ครูมอบหมายให้นักเรียนเขียนเรียงความในหัวข้อ “คุณค่าของเพกา” จำนวน ๑ หน้ากระดาษ A๔
       ๕. ครูประเมินผลงานการเขียนเรียงความของนักเรียน



๗.  การวัดและประเมินผล
	วิธีการ
	เครื่องมือ
	เกณฑ์

	ตรวจแบบทดสอบก่อนเรียน 
หน่วยการเรียนรู้ที่ ๑
	แบบทดสอบก่อนเรียน 
หน่วยการเรียนรู้ที่ ๑
	(ประเมินตามสภาพจริง)

	ตรวจผลงานการเขียนเรียงความ
	ผลงานการเขียนเรียงความ
	ร้อยละ ๖๐ ผ่านเกณฑ์

	สังเกตพฤติกรรมการทำงาน
	แบบสังเกตพฤติกรรมการทำงาน
	ระดับคุณภาพ ๒ ผ่านเกณฑ์

	สังเกตความมีวินัย ใฝ่เรียนรู้ และมุ่งมั่นในการทำงาน
	แบบประเมินคุณลักษณะอันพึงประสงค์
	ระดับคุณภาพ ๒ ผ่านเกณฑ์


๘.
สื่อ/แหล่งการเรียนรู้

๘.๑
สื่อการเรียนรู้


๑)
ป้ายชื่อพรรณไม้ เพกา


๒) สวนพฤกษศาสตร์ของโรงเรียน
          ๓) ใบความรู้

๘.๒
แหล่งการเรียนรู้


๑)
ห้องสมุด



๒) สวนพฤกษศาสตร์โรงเรียน  โรงเรียนราชประชานุเคราะห์ 56 จังหวัดน่าน
ใบงานที่ ๑.๑ 
เรื่อง   การสำรวจชื่อต้นไม้
	ลำดับที่
	ชื่อต้นไม้
	จำนวน
	ลักษณะลำต้น

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	


   ชื่อ...............................................สกุล..............................................ชั้น...............................เลขที่..........................
ใบความรู้
เรื่องการเขียน
          การเขียนเป็นการสื่อสารที่จะต้องรู้หลักเกณฑ์ วิธีการเขียน เพื่อที่จะสามารถเลือกใช้ถ้อยคำในการสื่อสารได้อย่างถูกต้องเหมาะสม และเป็นผู้มีมารยาทที่ดีในการเขียน
ความหมายและความสำคัญของการเขียน 
           การเขียน หมายถึง การถ่ายทอดความรู้ ความรู้สึกนึกคิด เรื่องราว ตลอดจนประสบการณ์ต่างๆไปสู้ผู้อื่นโดยใช้ตัวอักษรเป็นเครื่องมือในการถ่ายทอด
การเขียนเป็นวิธีการสื่อสารที่สำคัญในการถ่ายทอดความรู้ ความคิด และประสบการณ์ เพื่อสื่อไปยังผู้รับได้อย่างกว้างไกล นอกจากนั้นการเขียนยังมีคุณค่าในการบันทึกเป็นข้อมูลหลักฐานให้ศึกษาได้ยาวนาน
หลักการเขียน
          เนื่องจากหลักการเขียนเป็นทักษะที่ต้องเอาใจใส่ฝึกฝนอย่างจริงจัง เพื่อให้เกิดความรู้ความชำนาญ และป้องกันความผิดพลาด ดังนั้น ผู้เขียนจึงจำเป็นต้องใช้หลักในการเขียน ดังต่อไปนี้
1. มีความถูกต้อง คือ ข้อมูลถูกต้อง ใช้ภาษาได้ถูกต้องเหมาะสมตามกาลเทศะ
2. มีความชัดเจน คือ ใช้คำที่มีความหมายชัดเจน รวมถึงประโยคและถ้อยคำสำนวน เพื่อให้ผู้อ่านเข้าใจได้ตรงตามจุดประสงค์
3. มีความกระชับและเรียบง่าย คือ รู้จักเลือกใช้ถ้อยคำธรรมดาเข้าใจง่าย ไม่ฟุ่มเฟือย เพื่อให้ได้ใจความชัดเจน กระชับ ไม่ทำให้ผู้อ่านเกิดความเบื่อหน่าย
4. มีความประทับใจ โดยการใช้คำให้เกิดภาพพจน์ อารมณ์และความรู้สึกประทับใจ มีความหมายลึกซึ้งกินใจ ชวนติดตามให้อ่าน
5. มีความไพเราะทางภาษา คือ ใช้ภาษาสุภาพ มีความประณีตทั้งสำนวนภาษาและลักษณะเนื้อหา อ่านแล้วไม่รู้สึกขัดเขิน
6. มีความรับผิดชอบ คือ ต้องแสดงความคิดเห็นอย่างสมเหตุสมผล มุ่งให้เกิดความรู้และทัศนคติอันเป็นประโยชน์แก่ผู้อื่น
นอกจากหลักการเขียนที่จำเป็นต่อการเขียนแล้ว สิ่งที่มีความจำเป็นอีกประการหนึ่งคือกระบวกการคิดกับกระบวนการเขียนที่จะต้องดำเนินควบคู่ไปกับหลักการเขียน เพื่อที่จะทำให้สามารถเขียนได้ดียิ่งขึ้น
.มารยาทในการเขียน
1. ไม่ควรเขียนโดยปราศจากความรู้เกี่ยวกับเรื่องนั้นๆ เพราะอาจเกิดความผิดพลาด หากจะเขียนก็ควรศึกษาค้นคว้าให้เกิดความพร้อมเสียก่อน
2. ไม่เขียนเรื่องที่ส่งผลกระทบต่อความมั่นคงของชาติหรือสถาบันเบื้องสูง
3. ไม่เขียนเพื่อมุ่งเน้นทำลายผู้อื่น หรือเพื่อสร้างผลประโยชน์ให้แก่ตน พวกพ้องตน
4. ไม่เขียนโดยใช้อารมณ์ส่วนตัวเป็นบรรทัดฐาน
5. ต้องบอกแหล่งที่มาของข้อมูลเดิมเสมอ เพื่อให้เกียรติเจ้าของข้อมูลนั้นๆ
6. ไม่คัดลอกบทความหรือเนื้อหาตอนใดตอนหนึ่งมาโดยเจ้าของเรื่องไม่อนุญาต
ใบงานที่ ๑.๒
คำชี้แจง  ให้นักเรียนนำชื่อต้นไม้ที่สำรวจได้จากใบงานที่  ๑.๑  มาบันทึกลงในสมุดเล่มจิ๋วอย่างสวยงาม
บันทึกผลหลังสอน
....................................................................................................................................................................................... ..............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
ผลหลังสอน
....................................................................................................................................................................................... ..............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
ปัญหา/อุปสรรค
....................................................................................................................................................................................... ..............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
ข้อเสนอแนะ/แนวทางแก้ไข
....................................................................................................................................................................................... ..............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
ลงชื่อ.......................................     
                 (                          )
          ……/………/……

กิจกรรมเสนอแนะ
.................................................................................................................................................................................... .......................................................................................................................................................................................





ลงชื่อ






   (...............................................)





      ครูประจำวิชา/ผู้เขียนแผนการจัดการเรียนรู้
ข้อเสนอแนะของหัวหน้ากลุ่มสาระการเรียนรู้ภาษาไทย
.................................................................................................................................................................................... .......................................................................................................................................................................................





ลงชื่อ






 (...............................................)





       หัวหน้ากลุ่มสาระการเรียนรู้ภาษาไทย
ข้อเสนอแนะของผู้อำนวยการกลุ่มบริหารงานวิชาการ
.................................................................................................................................................................................... .......................................................................................................................................................................................





ลงชื่อ






  (...............................................)





         รองผู้อำนวยการกลุ่มบริหารวิชาการ
ข้อเสนอแนะของผู้อำนวยการโรงเรียน
.................................................................................................................................................................................... .......................................................................................................................................................................................





ลงชื่อ






         (นายชัยพร  พันธุ์น้อย)





ผู้อำนวยการโรงเรียนราชประชานุเคราะห์ 56 จังหวัดน่าน
๒     พระพุทธศาสนา ม.๓ 
     

